
平成 28 年度 第４回長野市環境審議会 議事録 

・日 時：平成 29年１月 20日（金）午前９時 30 分から正午まで 

・場 所：長野市役所第一庁舎７階 第２委員会室 

・出席者 

委 員：大澤会長、高見澤副会長、久保田委員、小林委員、渡辺委員、青木委員、金井委員、宮島委

員、井出委員、伊藤（睦）委員、小川委員、駒村委員、清水委員、高木長野市環境審議会温

暖化対策専門部会長 

 事務局：井上環境部長、田口環境政策課長、宮尾環境政策課長補佐、山岸環境政策課長補佐、峯村地

球温暖化対策室長、塚田廃棄物対策課長、瀧澤生活環境課長、馬場清掃センター所長、大葉

衛生センター所長、鈴木係長、吉岡係長、辻主査、酒井主査 

≪ 資料 ≫ 

・会議事項 

（１）長野市地球温暖化対策地域推進計画の報告・見直し（案）について      資料１、資料２ 

（２）パブリックコメントの結果について                    資料３ 

（３）第二次長野市環境基本計画後期計画の答申（案）について          資料４ 

・報告事項 長野市環境マネジメントシステム（ＮＥＭＳ）報告 

第二次長野市環境基本計画の取組について 平成 28 年度前期報告（中間報告） 資料５ 

第二次長野市環境基本計画（本編） 

１ 開 会 

 ２ あいさつ 

３ 会議事項 

（１）長野市地球温暖化対策地域推進計画の報告・見直し（案）について     資料１、資料２ 

について説明（事務局） 

（Ａ委員） 

大規模な太陽光発電施設の設置について、森林の伐採や植生に対する影響といった懸念があります

が、長野市の考えをお聞かせいただきたい。 



（峯村地球温暖化対策室長） 

 長野市では平成 27 年９月から「長野市太陽光発電施設の設置に関するガイドライン」設置してお

り、事業者に対し様々な関係法令や手続きについて案内をするとともに、周辺の環境や土砂流出につ

いて留意を求めています。 

また、一定規模以上の場合は、市に対する事前の届出をお願いし、着工前のできるだけ早い時期に

周辺の住民に対する事業内容の説明や、住民からの要望等への対応を行っていただいていますが、特

に土砂災害警戒区域に関する要望が多くあり、検討を行っているところです。 

（２）パブリックコメントの結果について                   資料３ 

（３）第二次長野市環境基本計画後期計画の答申（案）について         資料４ 

について説明（事務局） 

（Ａ委員） 

自然環境保全推進委員の収集したデータについて、生物多様性の確保のために必要になると思いま

すが、貴重なデータでもあるため、今後整理をするという方向で取り組んでいただきたい。 

（井上環境部長） 

昨年中に、過去 10年分のデータが整いまして、ＰＤＦ化をいたしました。 

ただし、あくまでＰＤＦのデータ集計だけですので、今後検索できるようにカテゴリー分けを行う

等、検討して進めたいと考えています。 

（Ｂ委員） 

パブリックコメントの中に、エシカルコンシューマーやグリーンコンシューマーの持続可能な消費

に関する部分がありますが、消費に限らず、原料の調達から生産、流通、消費、廃棄に至るすべてを

網羅した上での倫理、ルールに反することのないような仕組みづくりが、結果として持続可能な社会、

あるいは持続可能な消費・経済というものが成り立つと言う趣旨のキーワードでもありますので、基

本計画の中にこのキーワードを入れることで、全国に先駆けた基本計画になりうると私は考えます。 

（井上部長） 

用語解説の 100 ページに、持続可能な消費について記載をしておりまして、その中でエシカルな考

え方を解説しています。 

（Ｃ委員） 

様々な情報の発信につきまして、私ども環境保全協会も、環境掲示板というものをホームページに

立ち上げ、長野市に限らず長野県全般にわたって環境に関する活動等を紹介したり一覧にできないか、

ということで、来期の計画に上げていますが、是非長野市からの情報にも結びつけるような形にでき

たらと思いますので、ご協力をいただけると大変ありがたい。 

（井上部長） 

是非連携をさせていただき、拡大に努めます。 

（Ｄ委員） 

自然環境保全推進委員のデータ等の整理にあたり、環境教育や環境学習との関連も考えられる中で、

教育委員会との連携を更に深めるということはできないでしょうか。 



（鈴木係長） 

  環境基本計画の中に学校教育課の記載があり、この所属が教育委員会の中にあります。 

学校教育課とは、学校教育における主要施策の中で、常に学校教育課と連携をとる形で既に進めて

おります。 

（Ｅ委員） 

資料３の参考資料に出前講座の記載がありますが、長野市のホームページで調べることは出来ます

か。 

（井上部長） 

ホームページに出前講座の内容を掲載しておりますので、是非ご活用ください。 

（Ｅ委員） 

教育現場では、年度の途中に予定を組み入れることが非常に難しく、年度当初に情報がわかってい

れば講座等への参加予定を組み入れやすいと思いますので、早めの情報発信をお願いできればありが

たいと思います。 

（井上部長） 

年度ごとの情報ということではなく、継続した講座の情報として常にお調べいただけるようになっ

ています。 

（Ｅ委員） 

学校としてはこども達も興味を示しやすそうな要素の講座もありそうですので、クローズアップの

仕方を工夫していただくと、更に良いと思うことが一点、もう一点は、例えばＰＴＡの講演会も良い

機会だと思いますので、大人に対する啓蒙を考えていかないと、広がりも深まりも見込めないと思い

ます。 

（Ｂ委員） 

消費生活センターで、消費者教育の一環で一般市民向けの様々な生活講座や出前講座を行っていま

したが、近年センターの啓発教育の主眼が特殊詐欺に特化した状況がありました。 

市民相談、法律相談を一括して受けている場所ですから、幅広く情報提供や教育啓発を行うことが

重要だと考えますので、情報を必要として訪れた市民に対し、発する情報が特殊詐欺に特化してしま

うのは、納得できない部分があります。 

（井上部長） 

様々な分野において、常に環境が絡んでいくことで意識を変えていただいたり、目を向けていただ

く、この取り組みが環境にも非常に大きな良い影響を与えるという考え方で進めていくべきだと考え

ます。 

（大澤会長） 

環境教育において、長野市内の団体で講座等を引き受けていただけるところもあると思いますので、

そういったところも含めて上手に情報の発信ができれば一番だと思います。 

４ 報告事項 長野市環境マネジメントシステム（ＮＥＭＳ）報告 

第二次長野市環境基本計画の取組について 平成 28 年度前期報告（中間報告） 資料５ 

について説明（事務局） 



（大澤会長） 

平成 28 年度の後期は、寒くなる等の理由からエネルギー消費が増加する傾向にあると思いますの

で、エネルギー使用の抑制や目標の達成に向けて取り組んでいただきたいと思います。 

（Ｆ委員） 

市庁舎が新しくなりましたが、省エネの観点でどの程度改善が図られたのでしょうか。 

（峯村室長） 

新庁舎の中で、省エネルギーの面で一番期待できるのがこれから設置をする地中熱ですが、稼動後

の検証について検討をしています。 

５ その他 

（事務局） 

○ １月 27 日（金）午後１時から、大澤会長、高見澤副会長にご出席をいただいて、長野市長に

第二次長野市環境基本計画後期計画の答申を行う。 

○ １月 29 日（日）午後１時から、環境団体大集合を生涯学習センターにおいて開催する。 

20 団体による活動報告や発表があり、とても良い機会であるので、委員の皆様も是非参加につ

いてご検討いただきたい。 

（委員） 

意見なし 

６ 閉 会 


